



СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Авторы: Ю. В. Воронин

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА, направление гос. политики по социальному развитию страны и общества, повышению благосостояния человека и общества, обеспечению баланса общественных интересов, равных и справедливых возможностей для развития личности. Осуществляется во взаимодействии с экономич. политикой.

В соответствии со ст. 7 Конституции РФ Россия является [социальным государством](#), политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. С. п. проводится в РФ на федеральном уровне, на уровне субъектов РФ и муниципальных образований. В РФ в сферу С. п. входят: трудовые отношения; [социальная защита](#) населения, включая [социальное обеспечение](#); охрана здоровья населения; демография; охрана окружающей среды (среды обитания); культура и искусство; образование; физич. культура и спорт; жилищно-коммунальное хозяйство; бытовое обслуживание населения; забота о семье как социальной ячейке общества, включая рождение и полноценное воспитание детей; др. группы обществ. отношений.

Государство устанавливает приоритеты С. п., определяет её цели и задачи, выбирает способы их достижения и решения, формирует ресурсную базу, устанавливает сроки реализации и ожидаемые результаты, осуществляет мониторинг и контроль за исполнением планов. При выработке и реализации С. п. применяются социальные нормативы обеспечения населения, миним. стандарты социальной защиты (миним. размер оплаты труда, миним. размер пенсий, прожиточный минимум по группам населения и др.) и индикаторы социальной защищённости населения (динамика реального размера социальных выплат гражданам, оценка их покупательной способности).

Финансовую основу С. п. составляют консолидированные средства бюджетной

системы государства всех уровней (федеральный, субфедеральный, муниципальный) и социально-страховые средства, формируемые в спец. внебюджетных социальных фондах. В дополнение к этим ресурсам могут привлекаться средства обществ. организаций, частных лиц, благотворительных фондов и др. разрешённые законодательством источники, в т. ч. в рамках государственно-частного партнёрства.

Осн. направления социального развития в мире определяют международно-правовые документы: Рекомендация МОТ «Об обеспечении дохода» (1944); Всеобщая декларация прав человека ООН (1948); Конвенция МОТ «О минимальных нормах социального обеспечения» (1952); Конвенция о защите прав человека и основных свобод (1950); Междунар. пакт об экономических, социальных и культурных правах (1966); Европ. социальная хартия (1996); Декларация тысячелетия ООН (2000) и др. Так, Декларация тысячелетия в качестве фундам. определяет принцип солидарности: глобальные проблемы должны решаться при справедливом распределении издержек и бремени в соответствии с принципами равенства и справедливости.

Европ. страны идут путём унификации С. п., установления единых, достаточно высоких стандартов и сближения мер С. п. для решения проблем здравоохранения и образования.

Во многих странах корпорации и крупные компании принимают обязательства по корпоративной социальной ответственности: под ней понимаются действия компании сверх принятых юридич. обязательств по отношению к обществу и окружающей среде. Для предприятий, добровольно берущих на себя дополнит. социальную ответственность, предусмотрены льготы и преференции.

Литература

Лит.: Социальная политика: Энциклопедия / Под ред. Н. А. Волгина. М., 2006; Social Europe: A continent's answer to market fundamentalism. L., 2006; Лебедева Л. Ф. США: государство и социальная политика. М., 2007; Право человека на жизнь и гарантии его реализации в сфере труда и социального обеспечения / Под ред. К. Н. Гусова. М., 2008; Мальцев Г. В. Социальные основания права. М., 2013; Deacon B. Global social policy in the making: The foundations of the social protection floor. Bristol, 2013.

